

对待孩子的“套套”问题，家长要有一套

今日女报 / 凤网记者 章清清

近日本报在今日头条订阅号上的一条题为“意外发现女儿书包里的避孕套，她的‘装金’解释吓了我一跳的稿子，一天之内获得了11万的阅读量，有近百位网友留言进行了评论。而3月初，一位母亲在网上说，女儿上大学，妈妈在行李箱里放了盒安全套，却得到孩子一句：“你有病啊！”“避孕套究竟该不该放？”让妈妈们在网上展开了激烈的争论。关于“套套”问题，如何与孩子沟通呢？不妨听听专家的意见。



打扫房间发现女儿藏有避孕套，妈妈尴尬

岳阳的刘女士近日给编辑部来信，讲述了一个她颇为尴尬的遭遇。两个星期前的一天，刘女士打扫卫生，偶然在读高二女儿房间的夹缝里发现没有使用过的避孕套，刘女士说“我当时整个人都傻了，脑子里一片空白”。

当天晚上女儿放学后，刘女士就郑重地把女儿叫到客厅，把避孕套摆出来，要女儿交代是怎么回事。没想到，片刻的惊慌后女儿很坦然地承认，已经有过性行为了。刘女士说，她当时听到后，真

是恨得咬牙，真想上去给她几个耳光，太不争气了！本以为，女儿可以顺利地成长，考上大学，而后工作成家，过上平顺安康的日子，怎么也想不到女儿才16岁却做出了这样难堪的事情。

看见刘女士痛苦流泪的样子，当时，她女儿也哭着说她知道自己错了。但刘女士还是控制不了自己的情绪，忍不住把她推倒在地，还摔了她的手机。

刘女士说，后来她也反思过她和丈夫对女儿

的教育，平时也没有过度宠爱，女儿在学校表现也很乖，只是后来她上高中后，刘女士和丈夫都觉得孩子大了，不用看那么紧了，对她的管教就放松了点，没想到却发生了这样的事情。

事件发生后，刘女士说现在女儿和她的关系变得有些冷漠，女儿还偷偷将自己房间所有抽屉都上了把锁，眼看着，下学期就要进入高三女儿马上面临高考，刘女士感到非常迷茫和郁闷，不知以后如何再来管理和教育女儿？

主动在女儿书包里放避孕套，父亲愤怒了

和刘女士的反应相似，网友陈先生因妻子主动在女儿书包里放避孕套而与妻子发生了冷战。日前陈先生在网络上吐槽，他是广东一家私营企业的会计，女儿今年刚14岁，上初中二年级。前不久他在帮女儿整理书包时，发现了一个避孕套，“女儿说是妈妈放进她书包的，还告诉了她使用方法。”陈先生说，妻子从英国留学回国后就一直在一家外企工作，平日也经常外派出

国，所以思想比较西化，“她认为这样做能避免孩子受到更多伤害，但完全没考虑到



中国文化传统。”争吵中，妻子坚持认为，孩子的性教育应提早进行，许多事父母无法阻止，但至少能为女儿的安全着想。为此，陈先生与妻子冷战了近一

圆桌会议 >>

避孕套究竟放还是不放

关于应不应该给孩子包里放避孕套的问题，网友们也展开了激烈的争论。网友“小丽”说：“在西方早就这样了。与其说这是进步，不如说这是无奈的表现。当严肃的说教仍然不能阻止孩子偷尝禁果的时候，给孩子以套子，其实是在为孩子的安全与健康着想，以积极的态度防患于未然，体现了家长和社会对孩子们的关心。从这个角度来看，这也许是文明之举。”

但网友“天上来客”认为：“孩子的性观念和性道德是教育出来的，而不是一个套子所能自

动说明的。所以，把安全套放孩子书包里而不进行正确的教育和说明，是错误的，是不负责任的。而一旦孩子得到了正确的性知识，建立了正确的性观念和性道德，还放套子干什么？”

“与其带着女儿去打胎，不如告诉她怎么保护自己，将伤害降到最低。”网友“小精灵”认为，目前国内的性教育已逐步增多，但依然不能满足青少年对性的好奇心，与其等着他们自己去获取一些错误的性知识，不如提早由家长传授。

专家观点 >>

放与不放，自然就好

湖南亲子教育专家颜屹嵩认为，对于避孕套究竟该不该放孩子包里，要根据亲子关系的亲密度来衡量决定，总的原则是“自然就好”。如果亲子关系本身特别亲密，母子父子之间无话不谈，正好说到类似的话题或者在一个合适的语境下，就会自然，孩子也能接受。如果亲子关系并不特别亲密，父母因为要防范什么突然给孩子避孕套，就会让孩子觉得很突然，甚至怀疑是不是父母不信任我，误会我了或者在鼓励我做什么？双方感觉都会不自然，甚至双方都会尴尬。

究竟什么时候给孩子性知识

的引导最好？颜屹嵩认为也要根据孩子自然成长和孩子对这个话题的好奇度来衡量。如果孩子主动问，就问多少答多少；孩子没有问到，家长也没必要展开来讲。关于性知识启蒙的书籍也是父母和孩子聊到性话题时一个很好的媒介。

能够在孩子包里发现避孕套，颜屹嵩认为对家长来说这并不是一个坏事，起码说明孩子在性方面还是比较成熟的，她（他）懂得保护自己。建议家长在合适的时候合适的氛围下和孩子聊聊，引导孩子比较正确地对待这个事情。

资讯 >>

湖南高考改革：考试科目实行“3+3”取消文理科

今日女报 / 凤网讯 记者 章清清

高考考生不分文理科，外语可考两次，学生自主选择高考科目，高考成绩由统一考试和学业水平考试相结合……4月12日，湖南省政府宣布我省高考改革将于2018年进入高中一年级的学生开始实施，到2021年高考时，各高校按照新的高考制度进行招生和录取。

为了发挥高考正确导向作用，破解“唯分数论”“一考定终身”等问题，我省的招生录取机制将建立和完善“两依据、一参考”的多元录取机制，即招生学校依据统一高考和高中学业水平考试

成绩，参考综合素质评价择优录取。

同时新高考在考试科目设置上也有很大变化。考生的总成绩由语文、数学、外语3门全国统一考试科目成绩，和考生从物理、化学、生物、政治、历史、地理等6个高中学业水平考试科目中任选3个科目的考试成绩组成，考生不分文理科。其中，外语科目为考生提供两次考试机会，考生可选择其中较好的一次成绩计入高考总成绩。

高中学业水平考试分为合格性考试和等级性考试，其中等级性考试纳入高考计分范畴。